

做坚实后盾 为职工撑腰

安吉工会线上线下合力推进法律维权工作

记者寿慧桢报道 “多亏了安吉县工会法律服务‘一码通’上的律师,还有递铺街道矛盾调解中心帮助我们协商处理,辛苦钱总算有了着落”“有‘娘家人’撑腰真好,为我们提供‘零门槛’法律援助服务”……近年来,安吉县矛盾调解中心的“金名片”在职工们的口耳相传下越擦越亮。截至目前,安吉县28家矛盾调解中心共解决矛盾纠纷超1000起,助力全面构建新时代和谐劳动关系。

线上服务不打烊

科学合理的“线上+线下”全覆盖服务是开展法律维权工作关键。2019年以来,安吉县总工会积极建立以工会干部为骨干力量、签约律师事务所

为专业力量的工会维权队伍体系,形成“全区成网、网中有格、格中定人、人负其责”的管理格局。在安吉县总工会微信公众号开设“小安说法”专栏,针对职工关心的法律热点问题进行答疑解惑。推出安吉县工会法律服务“一码通”,职工无需繁琐操作,只要扫一扫二维码,就可以365天、24小时享受在线法律咨询、申请法律援助等,“娘家人”为职工提供真正意义上的“零门槛”法律援助服务。

得益于全覆盖的维权服务网,越来越多的职工实现维权“加速度”,真心点赞“娘家人”。职工孙胜民于2023年8月18日入职昆山光耀企业管理有限公司,公司将他派至位于安吉的浙江英特科技股份有限

公司从事一线打磨工作。其间孙胜民发生了无法构成工伤等級的人身伤害,三方在赔偿数额问题上产生争议。因纠纷无法自行调解,孙胜民于2023年12月10日提出离职,并要求企业结清劳动报酬,但企业以对方未提前一个月提出离职申请为由拒绝立即支付工资。在身边朋友的推荐下,孙胜民通过安吉县工会法律服务“一码通”联系了递铺街道矛盾调解中心请求援助。经过“娘家人”多方沟通、调解,最终昆山光耀企业管理有限公司将共计9870元的工资打入孙胜民个人账户。

矛调中心在身边

打造全链条式矛盾调解服务是做好矛盾调解工作“最后

一公里”的关键。安吉县总工会以实现“矛盾不出班组、矛盾不出部门、矛盾不出企业”为目标,持续3年开展企业特色矛调中心建设。截至目前,共建设企业矛调中心23家,接待职工政策法律咨询750余人次,解决矛盾纠纷105起。如安吉县科声磁性器材有限公司根据少数民族职工多的特点,按民族划分职工小组,选择民俗相近、语言相通的人员担任调解员,帮助企业解决用工、管理等问题。2021年安吉县总工会成立白茶小镇茶产业联合工会,并成立联合工会矛盾调解中心,内设“安和职工说理室”,为65家茶企、数万名采茶工纾解困难。今年将继续新建矛调中心15家,将矛调中心向传统制造业、新业态、现代服务业等延

伸。随着越来越多的新就业形态劳动者扎根安吉,安吉县总工会于去年在饿了么网约送餐员职工文化活动阵地揭牌成立“安新”新就业形态劳动者法律服务工作站,并邀请5名资深法律从业人员组成“护新”法律服务团。根据规定,每周定期安排一名律师驻点提供政策、法律咨询等服务,引导新就业形态劳动者依法理性维权。

安吉县总工会相关负责人表示,“下一步,我们将继续秉承‘职工张嘴、工会跑腿’的宗旨,进一步完善辖区工会组织法律服务网络化建设,真正实现‘小事不出网格、企业、大事不出街道’,为有需求的劳动者提供‘一站式’法律援助。”

工会“小灵通”

快乐出发 向春而行

本报讯 记者吴晓静 通讯员王钰哲、钱羽报道 近日,在杭州市职工国际旅行社金牌导游的带领下,来自萧山、富阳的百余名职工来到建德,走进严州古城,感受“天下梅花两朵半”的古朴韵味。本次活动的举行意味着2024年一线职工“美丽杭州一日游”活动正式启动。

据悉,今年3月至4月,杭州市总工会将组织1000名一线职工开展“美丽杭州一日游”活动。活动对象为春节期间坚守岗位的一线职工,以及快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者。根据安排,除了首发团成员游览的建德,职工们还将分批前往余杭径山,感受千年古刹的厚重历史;或攀登北高峰,来一次西湖边的CityWalk。

在范仲淹笔下的苍苍云山、泱泱江水间,首发团成员们在建德一同欣赏“知府巡街”“严州虾灯”表演,游览山色秀丽的大慈岩,感受大地春意浓、秀美乡村入画来。

“特别高兴能参加这次活动,这不仅是对我工作的肯定,更是一种激励。”富阳区环境卫生保障中心职工戚满平对活动赞不绝口,“平时少有机会来看看,现在能和大家一起品美食赏美景,感受传统文化,打心底感谢工会‘娘家人’对我们一线职工的关心关爱。”

魅力婺绣 传承美好

本报讯 通讯员方巧丽报道 日前,金华移动公司工会、女工委和市职工学校联合举办“美好传承 魅力婺绣”女工体验活动,吸引了近90名女职工参与。

本次活动邀请非物质文化遗产“婺绣”代表性传承人、八婺金匠、金华市旗袍文化研究会会长吴方希蔓老师带领大家一起体验。在动手制作环节,大家仔细选取毛线,固定绣布,在对应的区域细致地戳针。每一位学员专心致志、沉浸其中,很快一幅幅栩栩如生的婺绣作品完成了。

分享经验 鼓励创新



近日,由省建设建材工会指导、浙江大学建筑工程学院主办的浙江大学学生“大国工匠精神”培育平台系列活动在浙大紫荆港校区举行。省五一劳动奖章获得者、中建四局浙江分公司党委副书记、纪委书记、工会主席车其杰以《以工匠精神浅谈“建筑人”的机遇与发展》为题作主题分享。

报告会上,车其杰从行业现状、企业特点、从业人员特点、未来发展机遇等多个维度深度剖析当前建筑业的新发展机遇,并鼓励学子们敢于挑战自我、勇于创新实践。车其杰还结合自身经验为在场学子答疑解惑,激发大家投身建筑事业的热情和信心。

通讯员李国庆、罗锦涛 摄

为15万教职工 打造“和美驿家”



■金蕾

如何让校园成为师生教学相长的幸福园?如何服务新形势、新变革下的教职工队伍?

摆在杭州市教育工会面前的是一道极具挑战性的课题。

经过大量走访调研,杭州市教育工会摸准阵地建设、品质提升、普惠政策、关怀暖心等关键点,把温暖文化、普惠文化、品牌文化作为着重点,努力打造“和美驿家”工作品牌,并定下5年目标:实现“和美驿家”在全市教育工会系统全覆盖。

杭州科技职业技术学院工会的“和美驿家”沉浸在咖啡香里,学校工会依托“行知书屋”和“陶心驿站”为教职工营造温馨港湾、心灵驿站。“行知书屋”让老师们既可以舒心阅读,又能举办咖啡师技能大赛等线下活动;“陶心驿站”建有积极心理体验中心、心理减压放松室、心理沙盘室、团体辅导室、心理健康教室等功能场所,让教职工动静结合,体验工作的快乐。杭科院人工智能学院专任教师朱佳龙是“和美驿家”的忠实粉丝,只要一有空,他就会往“和美驿家”跑。“在这个我们教职工自己的天地坐一坐、喝一杯咖啡。”

(作者系杭州市教育工会主席)

喝咖啡 享折扣 献爱心



“购买一杯咖啡,可累计一元公益基金。”日前,位于宁波海曙区高桥镇高桥社区党群服务中心的一家基层工会公益咖啡馆对外营业后,迅速成为周边居民、户外劳动者喜爱的网红打卡点。据悉,该咖啡馆特意针对海曙工会会员和快递小哥、网约送餐员、网约车司机、环卫工人等新就业形态劳动者推出85折全年优惠,通过售出咖啡累计的公益基金将补充到高桥社区联合工会公益基金中,用于帮助社区困难职工及需要帮扶的新就业形态劳动者,助力广大劳动者共享幸福生活。图为一名外卖小哥到工会公益咖啡馆享用咖啡。

记者李凡 通讯员郑轶文 摄

点亮职工“夜生活”

“象工晚七点”掀起 白天上班、晚上学艺新潮流

本报讯 记者李凡 通讯员钱怡群报道 日前,象山县总工会推出“象工晚七点”职工夜校首课体验课,课程一经发布就被“秒杀”,其中不少热门课程“一课难求”。

“太好了,终于有地方学书法了,有专业老师教,这波操作‘666’!”晚上7时,职工们来到职工夜校,书法、烘焙、手机摄影、健身操等教室人气爆棚,学习氛围十分浓厚。健身操课上,学员们跟着音乐节奏喊口号、跳跃,气氛十分欢乐;中医课上,中医名家教大家辨识中医体质,并从日常保养、饮食调节等方面传授中医知识,灌输中医养生理念。此外,Kpop、

形体、手机摄影等课堂同样受欢迎,上完体验课的职工学员们纷纷点赞。

据了解,“象工晚七点”职工夜校是象山县总工会创新推出的一项服务品牌,致力于打造以体验感更强、烟火味更足、时尚度更高、性价比更优为特点,兼具内核提升、业余解压、“无痛”社交等多重功能的“职工充电站”。

象山县总工会相关负责人表示,“职工夜校”的开设不仅为广大职工群众发放了一张放松生活“体验卡”,也满足了上班族“八小时之外”的学习需求和精神需求,为职工点亮“夜生活”,有效提升生活和工作的幸福感、获得感。

让劳模工匠成为学生的“偶像”

海盐县总工会持续推进“听劳模工匠说”进校园

本报讯 记者金钩胤报道 “一辈子只做一件事,一辈子做好一件事。”近日,嘉兴市劳动模范、海盐沈荡酿造有限公司常务副总经理卫华海为海盐县北原学校的学生们送去了题为《酱园匠心》的精彩一课,用“沈荡酿造”手艺人以匠心守初心的故事给学生带来心灵启迪。

这是近年来海盐县总工会打造“听劳模工匠说”主题特色项目进校园的缩影。在海盐,劳模工匠宣讲时会将个人成长经历与劳模工匠精神相结合,在课堂与学生面对面,把劳模精神、劳动精神、工匠精神“播撒”进学生心里。“五一”、“开学季”……每逢重要的时间点,县

总工会都会组织劳模工匠进校园宣讲,宣讲范围覆盖全县小学、初中、高中等不同阶段的学生。

劳模工匠用通俗易懂的语言“推开”学生心中通往匠心的“大门”。

“劳模精神、劳动精神、工匠精神强调精益求精,追求卓越品质,追求创新和不断改进的态度。工作的责任心、专业素养和职业道德与每一位‘接班人’的未来息息相关。”海盐县总工会党组成员、组宣部部长许晓微说。带着这样的认识,海盐县总工会探索以“四聚焦”,即聚焦讲什么、谁来讲、怎么讲、对谁讲,打造“听劳模工匠说”主题特色项目,拓展学生

课后服务,推动劳模工匠精神进校园。

“我们聚焦宣讲菜单,突出一个‘精’字。”许晓微介绍,海盐县总工会深入县教育局及县内学校实地走访,在广泛征求县教育局、学校领导与教职工代表意见建议的基础上,精准对接学生课后服务需求,并以校方实际需求为基础,整合全县各级工会力量,“链接”劳模工匠服务资源,挖掘海盐当地红色资源、地方文化,经过广泛征集、认真梳理,最终精心推出“‘核’你一起”“长山河文化”“山海协作”等12个“听劳模工匠说”主题特色项目。

围绕“谁来讲”这一课题,

海盐县总工会聚焦打造“优”字宣讲队伍,围绕12个“听劳模工匠说”主题特色项目,经过精心物色挑选熟悉相关内容的劳模工匠,组建12支宣讲队,通过一次次宣讲向学生们传递劳模工匠榜样力量,同时也激励劳模工匠立足本职岗位,更好发挥示范引领作用。

在宣讲形式上,海盐县总工会突出一个“活”字。组织宣讲劳模工匠一起“磨课”,在“头脑风暴”中想方设法让宣讲形式更多样,为各年龄段学生带去生动的课程。除了形式多样的宣讲课程,海盐数量众多的研学基地,如长山河时代印记馆、“沈荡酿造”研学基地、国网

海盐县供电公司劳模学堂等,也为多元化宣讲提供了便利,将劳模工匠进校园宣讲与学生探访研学基地聆听宣讲相结合,为学生们带来“沉浸式”教育宣讲体验。

针对宣讲对象,海盐县总工会除了依托海盐“课后优服”管理平台等载体服务县内学校之外,还把“听劳模工匠说”主题特色项目覆盖嘉兴技师学院、嘉兴职业技术学院等部分职业院校,让每个年龄段的学生都能有适合的劳模工匠精神教育。

“听劳模工匠说”主题特色项目自2021年开展以来,惠及县内外50余所学校、16000余名学生。